

நாடும் அல்லவா நாம் மட்டும் ஏன் இன்னும் பழைய பஞ்சாங்கமாகவே இருக்க வணைடும். இந்தியாவில் உள்ள பத்திரிகைகள் இனிமேல் தலையில் முக்காடும் போட்டும் கொண்டு அரசியல் கட்சிகளுக்கு சார்பு நிலையெடுக்கவோ தரகம் வலை பாரக்கவோ வணைடும் அதை வளைப்படியாக நரேடியாகவே செய்து விடலாம்" என்று தனது சண்டே இண்டியன் பத்திரிகையில் எழுதியுள்ளார்.

அரிந்தமின் அந்தக் கட்டுரையை ஒரு வளை சரோ ராமசாமி பதித்திருந்தால் "ஹெள; ஹெள; ஹே.. இவாள்ளாம் இப்பத்தான் எல்.கே.ஐ.க்கே வந்திருக்கா... நாமலெலாம் பி.ஹெசு.பி.யே முடிச்சுட்டோமே" என்று இந்து ராமபை பார்த்து சொல்லியிருக்கக் கூடும்.

பத்திரிகைகளின் தரகத்தனம் என்பது தனியே ஆதாரமில்லாமல் அந்தரத்தில் தொங்கும் அதிசய மாங்காய் அல்ல. "முதலாளித்துவப்" பத்திரிகைகள் என்று நாம் சொல்வது அதன் இயங்கும் விதத்தை வைத்து மாதிரமல்ல அவைகள் அடிப்படையிலேயே முதலாளித்துவக் குணம் சங்களைக் கொண்டுள்ளன. அவைகள் தாம் வளையிடும் "செய்தியை" ஒரு பண்டமாகக் கருதி உற்பத்தி செய்து சந்தையில் திணிப்பதோடும் மட்டும் நிறுத்திக் கொள்வதில்லை. தம்மிடம் விலை போகக் கூடிய சரக்கு என்னவெல்லாம் உண்டோ அவையைத் தனையையும் பட்டியல் போட்டு விற்கத் தயங்குவதில்லை நீதி, நரேமனை, நியாயம் என்று இவர்களின் அனதை திற்கும் ஒரு விலை உண்டும்.

Paid news விவகாரம் பற்றி பத்திரிகையாளர் பி.சாய்நாத் எழுதிய கட்டுரையை வைத்துக் கொண்டு பாராளுமன்றத்தில் சில நாட்கள் பஜன்களை நடத்தி முடித்த பின், பிரஸ் கவுன்சில் ஆப் இந்தியா அவ் விவகாரம் பற்றி விசாரிக்க சீனிவாசரெட்டி மற்றும் பரஞ்சோய் சுகா தலமையில் இரு நபர் கமிட்டி ஒன்றை அமைத்தது. அக்கமிட்டியின் விசாரணைகளில், இந்தியாவின் மிகப் பெரிய ஊடக நிறுவனங்கள், நரேடியாக பங்குச்சந்தையின் பங்குகளை வாங்குவதும், அப்படிப் பங்குகள் பெற்ற நிறுவனங்களைப் பற்றிய விளம்பரங்களை 'செய்தி' போல வளையிட்டு ஆதாயம் அடைய திருப்பதும் அம்பலமானது.

பங்குச்சந்தையைக் கண்காணிப்பதற்கான அமைப்பான சபி, இப்படிப்பட்ட 'தனி ஒப்பந்தங்கள்' முறையை டைம்ஸ் ஆப் இந்தியா பத்திரிகையின் தாய் நிறுவனமான பன்னெட் கோல்மன் நிறுவனமே அறிமுகம் செய்தது என்றும், தற்போது பல்வகை ஊடக நிறுவனங்களும் அவ்வாறான நடமை முறையைப் பின்பற்றுவதாகவும் உறுதி செய்தது. பங்குகளை வாங்குவதையும் விற்பதையும் சந்தையின் மனநிலையைப் பொறுத்தும் பங்கு வளையிட்டுள்ள நிறுவனத்தின் மலே சந்தையில் நிலவும் "நல்லணைத்தையும்" வைத்தும் அதில் முதலீடு செய்து வைப்பை பற்றி சாதாரண முதலீட்டாளர்கள் முடிவு செய்து கிறார்கள் என்கிற நிலைமை, இப்படி சந்தையின் மனநிலையையும் பங்குகளை வளையிட்டுள்ள நிறுவனங்களின் மலேனை

நல்லண்ணத்தயையும் பங்குகளை கைக்கலியாகப் பெற்றுக் கொண்டு ஊடகங்கள் "உற்பத்தி" செய்கின்றன.

2005ஆம் ஆண்டு விபியோகான், கனைடிக் போன்ற நிறுவனங்கள் கணக்கற்ற பங்குகளை டமைஸ் ஆப் இந்தியா பத்திரிகைக்கு கையிட்டாக அளித்து தமது நிறுவனங்களைப் பற்றி பன்னடக் கோல்மன் குழுமத்தைச் சேர்ந்த டமைஸ் ஆப் இந்தியா, டமைஸ் நெள, பிசினஸ் டமைஸ் போன்ற எல்லா பத்திரிகைகளிலும் "நல்ல விதமாக" செய்தி வரும்படி பார்த்துக் கொண்டன. டமைஸ் ஆப் இந்தியா பத்திரிகை, தான் முதலீட்டு செய்திருந்த நிறுவனங்களைப் பற்றி அதன் தலையங்கங்களிலேயே எழுத்தத் துணிந்தது.

2007ஆம் ஆண்டு இறுதிவாக்கில், டமைஸ் குழுமம் மட்டுமே கிட்டத்தட்ட 140 நிறுவனங்களின் பங்குகளில் முதலீட்டு செய்து, தனியார் நிறுவன முதலீட்டாளர்களிலேயே முதலிடத்தைப் பிடித்தது. ஜூலை 2008ஆம் ஆண்டு பத்திரிகையொன்றிற்கு பட்டியளித்த பன்னடக் கோல்மன் நிறுவனத்தின் சிவக்குமார், அப்போதைய நிலவரத்தின் படி 'தனி ஒப்பந்தங்கள்' மீலம் சூமார் 200 நிறுவனங்களில் பன்னடக் கோல்மன் முதலீட்டு செய்திருப்பதாகவும் அதன் அளவு 4000 கோடிகளாக இருக்கலாம் என்றும் வளையப்படயாகவே தெரிவித்திருந்தார்.

பிரஸ்களென்சில் ஆப் இந்தியாவின் அந்த விசாரணை அறிக்கையில், இந்தப் போக்குகளுக்கு எதிராக சில பரிந்துரைகள் செய்யப்பட்டிருந்தது. பத்திரிகை நிறுவனங்கள் தாம் பங்குச்சந்தையில் செய்திருக்கும் முதலீடுகள் பற்றிய விபரங்களைப் பகிரங்கமாக வளையிட வேண்டும் என்றும், விளம்பரமாக வரும் 'செய்திகளின்' கீழே அது விளம்பரம் தானென்று கூறிக் வேண்டும் என்பதையும் உள்ளிட்ட செய்திருந்த பரிந்துரைகளை, 12 பத்திரிகைகளைச் சேர்ந்த பிரதிநிதிகள் எதிர்த்து, இறுதியறிக்கையில் இந்த விபரங்கள் ஏதும் வராமல் இருட்டிப்பு செய்துள்ளனர்.

இவர்கள் தான் இப்போது பத்திரிகைத் தொழிலின் 'புனிதம்' கெட்டு விட்டதாக ஓலமிடுகின்றனர்.

மறக்கப்பட்ட அந்த முழு அறிக்கையை இந்தச் சூட்டியில் வாசிக்கலாம்

எல்லகைளும் பன்னாட்டுத் தொழிற்கழகங்களுக்காகத் திறந்து விடப்பட்டுள்ளது.

தசேத்தின் வளங்கள் கொள்ளை போவதை எதிர்த்துப் போராடும் மக்களையும் புரட்சிகர சக்திகளையும் "தீ விரவாதிகள்" போல் சித்தரிப்பதையும், வளங்களைச் சுரண்டிக் கொழுக்கும் பயங்கரவாதிகளையே கிணர்ச்சிகள் போல் சித்தரிப்பதையுமே முதலாளித்துவப் பத்திரிகைகள் செய்து வருகின்றன. இந்த மக்கள் விரோதிகளைப் புரிந்து கொள்வதோடு, இவர்களைப் பாதுகாக்கும் இந்தப் போலி ஜனநாயக ஏற்பாட்டிற்கு மாற்றான மெய்யான ஜனநாயக அரசியல் அமைப்பை உருவாக்க, மறுகாலனியாதிக்கத்தை எதிர்த்துப் போரிட ஜனநாயகத்தில் பற்றுள்ள அனைவரும் முன்வர வேண்டும்.

(வினவூ இணையதளத்தில் வெளியான கட்டுரை - www.vinavu.com)